
全国卷25分试题——

影响、意义类





研透真题·提升审题力

【真题在线】

(2020·全国Ⅰ卷)(节选)阅读材料,完成下列要求。(25分)

材料一 在专制王权下的法国,国王曾自视为民族的代表,路易十四声称“朕即

国家”“朕即民族”。启蒙思想家主张人民主权,抨击君主专制,阐述了与之相

适应的民族思想①:一个民族可以没有国王而将国家治理得井井有条,相反,一

个国王若无国民则不存在,更不必说治理国家了,甚至表示“专制之下无祖国”

②。在法国大革命中,人们认为法兰西民族的成员不仅居住在同一地域、使用

相同的语言,而且相互之间是平等的,全体法国人组成法兰西民族③。一般认为,

法国大革命是法兰西民族诞生和民族主义形成的标志。

——摘编自李宏图《西欧近代民族主义思潮研究》



(1)根据材料一并结合所学知识,说明法国大革命对近代民族主义形成的促进作

用。(8分)



【审题思维】

第一步:审清设问,明确答题指向。

①明确题型:

由题干“说明法国大革命对近代民族主义形成的促进作用”→可确定为“作用

类”

②答案来源:

“根据材料一并结合所学知识”可知由材料信息和所学知识两部分组成

③预判答题要点数量:

由题干分值8分,可以推定要点为3-4个左右。



第二步:审准材料,提取信息。

由画线①中信息→结合法国大革命的结果得出,君主专制被推翻。

由画线②信息→结合法国大革命的背景得出,启蒙思想的广泛传播。

由画线③信息→结合法国大革命颁布的《人权宣言》得出,等级制度被废除。

第三步:精确提炼,确定参考答案。

①启蒙思想的广泛传播。(2分)

②君主专制被推翻。(2分)

③等级制度被废除。(2分)

④《人权宣言》宣布了天赋人权和公民平等。(2分) 



【答题规则】

规则1 影响类试题的答案来源

(1)从材料中背景、内容等方面推理。

(2)从材料中影响(作用)方面的文字叙述直接概括。

(3)从对当时社会的政治、经济、思想方面的影响考虑。

(4)从命题意图入手:从文化传承、基层治理、人类命运共同体意识、社会主义

优越性、国家(政权)认同、中国共产党党史、革命文化和国家意志等方面考虑。

如本题从法国大革命的背景、颁布的文件《人权宣言》、法国大革命的结果等

三个方面进行归纳概括。



规则2 影响类试题答题时的四个维度(范围、时间、程度、角度)。

(1)范围:由内及外,点线面结合,如对中国、对地区、对世界。

(2)时间:由远及近,过去、现在和未来。

(3)程度:事件本身的直接意义,事件本身引发的间接影响(对当时社会等)。

(4)角度:积极性、局限性。

如本题的设问主体是“法国大革命”,限定范围是“近代民族主义形成”。



【其他规则】

规则1 积极影响在语句和句式上一般使用“有利于”“提高了”“加强

了”“促进了”等。这些句式能够给人一种肯定、赞同、认同等方面的信息,

因而增强了答题意向。

规则2 回答消极影响一般使用“阻碍了”“破坏了”“不利于”“未能”等

词语。此外,在运用词语的过程中,尽量避免极端词语的出现。



考场练兵·提升考试力

限时（30分钟 75分）

押猜1 宽泛性设问影响、意义类

(25分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 明代中后期商品经济的发展程度已远远超过前代,社会上兴起奢靡之

风。尤其是商人群体,因为没有功名利禄的牵绊,在消费中体现强大财力,引起

社会瞩目。成化六年(1470年)户科给事中丘弘等上奏:“近来京师内外,风俗尚

侈,不拘贵贱,概用织锦宝石服饰,僭拟无度,一切酒席皆用簇盘糖缠等物,上下

仿效,习以成风,民之困已由此。”

——摘编自魏天辉《明代中后期奢侈风气研究》



材料二 随着17世纪末英国消费社会的出现和形成,中等阶层(工商业者)的炫

耀性消费已经超越了生存需要。过去被视为奢侈的商品和服务越来越多地进入

中等阶层的消费清单,从意大利的建筑设计、法国的内饰品……到中国瓷器、

印度织物、希腊和土耳其的古物以及来自亚洲、非洲、美洲珍稀奇异的食品,

拥有这些商品和服务在当时被视为时尚、见多识广和现代。时尚成风的结果就

是突破了原有的社会等级限制。一些人则相信,这不一定是一种不受欢迎的发

展,原因在于国内需求能够促进经济变化和扩展。

——摘编自李新宽《18世纪英国奢侈消费大讨论》



(1)根据材料一、二并结合所学知识,简析明中后期及17世纪英国出现奢侈风气

的相似原因。(9分) 

(2)根据材料一、二并结合所学知识,分别说明奢侈风气对中英两国造成的影响。

(16分)



【解析】第(1)题根据材料一“明代中后期商品经济的发展”和17世纪末英国

工商业的发展得出商品经济发展;根据材料一“商人群体……在消费中体现强大

财力”、材料二“中等阶层(工商业者)的炫耀性消费”得出商人群体的引领;根

据材料一“不拘贵贱”、材料二“过去被视为奢侈的商品和服务越来越多地进

入中等阶层的消费清单”得出等级观念的淡化。第(2)题中国:结合明朝中后期

商品经济的发展得出客观上促进经济发展;结合资本主义萌芽缓慢发展的原因得

出不利于资本积累;根据材料一“僭拟无度……上下仿效,习以成风”得出败坏

社会风气;根据材料一“民之困已由此”得出造成民众困乏。



英国:根据材料二“从意大利的建筑设计、法国的内饰品……”,结合奢侈品消

费活跃了国内市场得出扩大国内、外市场;根据材料二“国内需求能够促进经济

变化和扩展”得出促进资本主义经济发展;根据材料二“突破了原有的社会等级

限制”得出冲击等级观念;结合奢侈消费为工业革命的开展提供了市场条件得出

为工业革命准备条件。



答案:(1)原因:商品经济发展;商人群体的引领;等级观念的淡化。(9分) 

(2)影响:中国:客观上促进经济发展;不利于资本积累;败坏社会风气;造成民众困

乏。(8分,其他言之成理可酌情给分)英国:扩大国内、外市场;促进资本主义经济

发展;冲击等级观念;为工业革命准备条件。(8分,其他言之成理可酌情给分)


